

复盘实绩明方向 聚力攻坚谋新篇

——市妇幼保健院孕产保健部召开“新年第一课”运营分析会

本报讯 近日,市妇幼保健院孕产保健部在该院产安办召开2026年度首次运营分析会。院党委书记郝利霞、院长张卫星、党委委员及总会计师邢清等相关部门负责人,孕产保健部各科室主任、护士长、骨干医师参会,会议由院党委委员主持。

孕产保健部部长赵振敏聚焦门诊量、门诊量、分娩量等核心运营指标,全面复盘2025年度各产科医生工作实绩。各产科医生结合自己分片管理的孕产妇服务实际,在部门整体运营数据汇报基础上,就转诊率、分娩量占比等重点指标逐一汇报进展。与会人员锁定数据背后的堵点难点,结合分管领域深入交流,围绕优化孕产妇管理流程、提升转诊效率、强化医疗质量安全、提

高服务优质化水平等关键环节,提出多项建设性意见。

郝利霞、张卫星全程深度参与研讨,认真听取一线医务人员在临床诊疗、科室运营及患者服务中的痛点诉求,细致记录意见建议,针对流程堵点、资源难点、服务痛点逐一解答指导,及时回应困惑。

在肯定孕产保健部2025年工作成效的基础上,张卫星围绕后续发展提出明确要求。他指出,产科医生进社区项目成效显著,运营指标稳步提升,印证了现有工作路径的科学性。针对下一阶段工作,他强调以下三点:一是要筑牢发展基本盘,拓展业务新赛道,在稳固孕产保健核心根基的同时,积极拓展新专业领域,契合上级部署与医院高质

量发展需求。二是要聚焦问题补短板,以年度复盘为契机,全面检视薄弱环节,精准施策优化医疗服务质量和运营效能。三是要强化人才队伍建设,完善梯队培育体系,加强青年医生培养,打造结构合理、能力过硬的人才队伍,为学科长远发展提供保障。

郝利霞立足全局,为孕产保健部长远发展指明方向。她结合工作实际,提出四点希冀:一是健全全周期服务链条,系统梳理“防、筛、诊、治、康”全流程,深化“中医药+妇幼”特色融合,推动服务流程一体化、闭环化,为孕产妇提供全程专业呵护。二是构建三位一体医院文化,坚持医疗技术为立院之本、服务为立院之基、人文为立院之魂,将“以患者为中心”融入细节,营造有温度

的诊疗氛围。三是加强宣传塑造品牌影响力,善用各类宣传平台特别是新媒体矩阵,讲好医院与科室故事,普及孕产健康知识,展现医护专业素养与人文关怀。四是深化绩效改革激发内生动力,科学设计考核指标体系,彰显“多劳多得、优绩优酬”原则,鼓励团队协作、实干担当,严守质量安全底线。

此次运营分析会既是复盘过往、总结经验的“盘点会”,也是锚定目标、凝聚合力的“动员会”。与会人员纷纷表示,将以此“新年第一课”为起点,怀揣守护母婴健康的初心使命,以精细化管理赋能高质量发展,为推动医院高质量发展、助力区域妇幼健康事业迈向新台阶贡献力量。

(张一然)

975克“掌心宝宝”闯关60天 ——市妇幼保健院成功救治27周超早产儿

近日,在新生儿重症监护室(NICU)度过60个惊心动魄的日夜后,胎龄仅27周、出生体重975克的超早产儿“小圆圆”,在父母含泪的注视下与温柔的怀抱中,顺利康复出院。出院时,“小圆圆”体重已达2530克,各项生命体征平稳,能自主呼吸、自行完成足量喂养,安静、睡眠、玩耍反应良好。这标志着市妇幼保健院在救治超低出生体重儿、应对超早产相关复杂并发症方面,取得了又一里程碑式成功。

生命之初,荆棘密布:

一场必须赢下的“闯关战”

“小圆圆”的到来,比预期早了近13周。这个体重不足两瓶矿泉水、皮肤薄如蝉翼的小生命,一出生便面临重重生死考验:严重的呼吸窘迫综合征让他无法自主呼吸,反复的呼吸暂停紧揪着所有人心。早发性败血症的艰难控制、水电解质平衡的紊乱以及随之而来的支气管肺发育不良风险……每一关都险象环生,每一步都如履薄冰。

院长领航,多学科护航:

为生命制订最优方案

面对如此复杂的病情,市妇幼保健院迅速启动高危新生儿救治应急预案。医院管理层高度重视,院长张卫星亲自牵头,组织两次全院大会诊,集合

新生儿科、放射科、药剂科、营养科、感染科、超声科等多学科优秀专家力量,组成坚强“护航舰队”。专家团队围绕“小圆圆”的病情变化,反复研讨、精准研判,制订了包括两次精准使用肺表面活性物质、个体化呼吸支持策略、精细化抗感染治疗、严格容量管理与营养支持在内的“一人一策”综合治疗方案。

院级资源的倾力投入与顶层设计的科学指导,为救治工作指明了方向、铺平了道路。

救治成功也归因于产前的多学科会诊,产妇刚进入产科住院,党委书记郝利霞就组织全院多学科会诊,商讨综合救治方案,加上新生儿科提前介入,充分的沟通和交流,为后面的救治做好了充足的准备。

生命守护,昼夜不息:
NICU里的“临时父母”

在60个日夜夜里,NICU的医护人员成为了“小圆圆”最坚实的依靠。他们不仅是技术的执行者,更是爱的守护者。医疗团队24小时不间断监测,根据患儿复杂多变的生命体征,随时调整呼吸机参数、治疗方案;护理团队则化身“临时妈妈”,第一时间给予PICC置管完成生命营养通道,进行最精心的生活护理,从毫米级的动脉穿刺到微升级的药物泵入,从模拟子宫环境的鸟巢式

护理到预防感染的每一个细节,无不凝聚着专业与心血。正是这些医护人员昼夜不息的专业坚守与全情投入,为脆弱的生命筑起了最坚固的城池。

爱与信念,创造奇迹:

“袋鼠抱”里的温度与力量

救治的成功,离不开一个至关重要的因素——家庭的深度参与与坚定支持。在患儿病情相对稳定后,医护团队积极鼓励并指导“小圆圆”的妈妈进入NICU,进行“袋鼠式护理”(皮肤接触护理)。妈妈温暖的胸膛、熟悉的心跳与呼吸,给予了“小圆圆”无法替代的安全感和生理稳定。这份来自家人的亲密接触与不离不弃的爱,被证实能显著稳定早产儿生命体征、促进生长发育、增强亲子纽带,是医疗手段之外至关重要的“良药”。在妈妈不能到来时,NICU的“妈妈们”也会随时对“小圆圆”进行“袋鼠式护理”。父母的信任、配合与坚韧,与院里的医护团队形成了战胜病魔的强大合力。

张明霞

市妇幼保健院 为妇女儿童健康护航

顺利出院,迈向新生:

精细化管理的硕果

经过60天惊心动魄的救治与精心呵护,“小圆圆”成功闯过了呼吸关、感染关和营养关。他累计受到输血支持2次,实现了从有创呼吸支持到完全自主呼吸的跨越,从鼻饲微量喂养到自行完成全部经口喂养的进步,体重稳步增长至2530克。出院评估显示,其神经行为发育各项指标均符合矫正月龄预期。这不仅是患儿顽强生命力的体现,更是市妇幼保健院新生儿科超早产儿精细化、个体化、人性化管理水平的生动证明。

此次超早产儿的成功救治,彰显了市妇幼保健院在危重新生儿救治领域的综合实力与团队协作精神。未来,市妇幼保健院将继续秉承“生命至上”的原则,不断精进医术、优化服务,用最专业的技术和最温暖的情怀,守护每一个稚嫩的生命,助力他们健康启航、拥抱美好未来。

红包变住院费 辉县市中医院韩景录 暖了患者家属的心

本报讯 近日,在辉县市中医院骨科,一场关于信用的温暖故事悄然上演。年近六旬的患者董某娥,因右侧股骨颈骨折接受手术治疗,在医生韩景录及其团队专业且精心的照料下,恢复状况良好。

为表达对韩景录的感激,董某娥的老伴儿执意将500元现金红包塞给韩景录。韩景录婉拒这份“心意”后,家属却心意坚决,多次给韩景录送红包。为让患者家属安心,同时坚守自

己的医准则,韩景录只好暂收红包,之后立即用红包里的钱为患者缴纳了住院费。

这一举动,是韩景录对“诚信行医”的生动诠释,也是辉县市中医院信用工作的一个缩影。一直以来,该院高度重视信用建设,将诚信理念融入医疗服务的每一个环节。辉县市中医院的医护人员用实际行动守护着医患间的信任,让更多患者在就医过程中感受到安心与温暖。

(徐静)

新乡市弘力电源科技有限公司 组织职工无偿献血1.8万毫升



新乡市弘力电源有限公司的干部职工正在有序排队献血

本报讯 当企业责任与公益热忱在无偿献血活动中相遇,便会凝聚成守护生命的磅礴力量。近日,新乡县卫生健康委联合新乡市弘力电源科技有限公司,在该公司开展无偿献血活动。

新乡市弘力电源科技有限公司干部职工踊跃参加,纷纷撸起袖子无偿献血,用实际行动践行社会责任。

作为弘力人,能以献血这样简单的方式回馈社会,既帮助了他人,也践行了公司的责任理念,特别有意义。”一位刚完成献血的职工用朴实的话语道出了大家的心声。活动中,公司干部率先垂范,带头排队献

血,以“跟我上”的实际行动代替“动员令”,一张张鲜红的献血证,记录着企业与员工共赴公益的温暖足迹。

企业文化是企业发展的灵魂,而公益担当则是企业文化最生动的注脚。新乡市弘力电源科技有限公司始终将社会责任融入企业发展血脉,把参与公益事业作为凝聚团队向心力、培育企业精神的重要载体。

据统计,本次活动共有53人成功献血,献血量达18000毫升,为保障我市医疗临床用血贡献了企业力量。

(黄健 王海芳 文/图)

专注关节健康的守护者张虎 与市二院并肩前行的骨骼“精修”之路

□刘萍 王娟 李振根 文/图

早上7时30分,新乡市第二人民医院(以下简称市二院)骨科三区的走廊里,已响起了科主任张虎沉稳的脚步声。

换上白大褂,他径直走向病房,开始逐一查看当天即将接受手术的患者。这种提前半小时到岗的习惯,他已坚持了多年。“手术前,当面和患者再沟通一次,亲自做最后一遍术前评估,既能让患者安心,也能让我对手术细节更有把握,这是保障手术安全的关键一环。”在张虎看来,这半小时的付出,不是额外的工作,而是临床诊疗中不可或缺的严谨流程。

作为科室副主任医师,同时也是一名有着多年党龄的老党员,张虎始终深耕运动医学与关节外科领域。他日复一日的坚守与钻研,正是市二院在骨科专业领域不断追求精准、勇立潮头的生动缩影。

理念之变:
从大开大合到微创精雕

中国骨科的治疗理念与技术,在过去十余年间经历了一场深刻的变革。

2008年,市二院率先引进关节镜设备,这一举措标志着该院骨科正式迈入微创诊疗的新时代。彼时,张虎作为科室技术骨干,被医院多次选派至国内运动医学的权威殿堂——北京大学运动医学研究所进修深造。

那段进修经历被张虎称为“重塑职业认知的关键旅程”。“在北京大学运动医学研究所,我亲眼见到专家们通过几个如钥匙孔般大小的切口,借助高清关节镜影像系统和精密的微创器械,在患者的关节腔内进行精准的修复与重建,那过程就像在进行一场细致入微的微雕创作。”回忆起当时的见闻,张虎至今记忆犹新,“那一刻我深刻意识到,新时代的骨科医生,不能再满足于传统手术‘大开大合’解决病痛的模式,更要朝着‘精雕细琢’的方向迈进,在治疗疾病的同时,最大限度保护患者的正常组织功能,让患者不仅摆脱病痛,更能高质量地回归生活。”

学成归来后,张虎便将先进的微创理念带回医院,并积极推动理念落地实践。他牵头组建运动医学专科门诊,同时联动康复医学科,搭建起配套的专业康复团队,最终形成了“疾病精准诊断—微创手术治疗—术后系统康复”的闭环

诊疗模式。“手术只是治疗的一个环节,让患者安全、快速地恢复关节功能,重返日常工作与运动赛场,才是我们追求的最终目标。”这套闭环诊疗模式的推行,不仅显著提升了临床治疗效果,更从根本上改善了患者的就医体验,赢得了患者的广泛赞誉。

技术攻坚:
从突破瓶颈到守护未来

先进的诊疗理念,最终要转化为攻克临床难题的硬核技术。在张虎的行医历程中,有一个病例让他和科室团队始终难以忘怀——那是一名年仅13岁的足球少年,因一次激烈的赛场冲撞,导致膝关节前十字韧带断裂。

对于青少年患者而言,前十字韧带断裂的治疗堪称一道棘手的临床难题。传统的韧带重建手术,术中极易损伤骨骼——也就是骨骼的生长板,一旦受损,可能导致患儿双腿发育不均衡,给孩子的未来留下终身遗憾。“这个孩子的人生才刚刚起步,他的运动生涯更不能就此止步,我们必须找到一种既能修复韧带,又能完全避开骨骼的手术方法。”张虎看着患儿家长焦灼的眼神,在科室病例研讨会上掷地有声地说道。

为了攻克这一难题,张虎带领团队查阅了大量国内外文献,反复论证手术方案的可行性,最终决定采用当时在河南省内尚未开展的“关节镜下全内缝合前十字韧带”技术。



患者的身体日渐好转,开心地向张虎表达着感激之情。

这项技术的核心优势,在于能够通过精准的术前规划和术中操作,在重建韧带的同时,完美规避骨骼区域,从根本上杜绝手术对骨骼生长的影响。经过数周的周密术前准备和模拟演练,手术如期开展,且全程十分顺利。术后,在康复团队的科学指导下,该少年积极配合康复训练,不仅腿部发育未受任何影响,更在一年后重新踏上了心心念念的足球赛场。

这台手术的成功开展,不仅为一个家庭驱散了压在心头的阴霾,更填补了河南省在青少年关节镜微创领域的技术空白,为众多面临相似困境的青少年运动员带来了康复的希望。而这一突破,也彰显了市二院在运动医学前沿技术应用上的决心与实力,更印证了张虎及其团队攻坚克难、守护患者健康的医者担当。

精准医疗:
从量体裁衣到智绘未来

对技术进步的追求,从来都是张虎

复周期明显加快,就医体验也随之实现了质的飞跃。这不仅是医疗工具的迭代升级,更是“精准医疗”理念在骨科临床领域的扎实落地,为更多复杂关节疾病患者带来了福音。

实力印证:
从废墟重建到重燃希望

如果说初次关节置换手术考验的是医生的技术规范性,那么关节翻修手术无疑是骨科综合实力的严峻考验——它如同在“损坏的旧基础上进行重建”,手术复杂程度呈几何级数增加,对医生的临床经验和技术水平有着极高的要求。

一位60岁的患者,曾因膝关节疾病在外院接受关节置换手术,术后两年却因假体松动,承受着难以忍受的疼痛,甚至无法正常行走。辗转多家医院后,他抱着最后一丝希望,慕名来到市二院找到张虎。经过详细检查,张虎发现患者的病情远比想象中复杂:不仅假体松动严重,还伴随大面积骨缺损和韧带不平衡,手术难度极大。

面对这块“硬骨头”,张虎团队没有丝毫退缩。他迅速组织科室骨干力量,开展多轮病例讨论会,对手术风险、操作难点进行全面梳理,最终制订出审慎的两阶段手术方案。第一阶段,团队为患者实施彻底的清创手术,植入抗生素骨水泥占位器,有效控制潜在感染,同时维持关节空间,为后续手术创造有利条件;待患者感染排除、软组织条件明显改善后,团队再实施第二阶段的正式翻修手术,采用特殊的增强型翻修假体,精准应对巨大的骨缺损问题。

整套手术按计划顺利实施,术后在医护团队的精心照料和科学康复指导下,患者逐渐摆脱了疼痛的折磨,重新站立行走,恢复了基本的生活与劳动能力。

此类高难度翻修手术的成功开展,不仅为饱受病痛的患者解除了疾苦,更有力地证明了市二院骨科在处理关节外科终极难题上的深厚功底和综合技术优势,也让“技术领先”的口碑在患者心中深深扎根。

团队传承:
从一人引领到群星闪耀

在张虎看来,一名优秀外科医生的价值,不仅在于自己能做好一台手术,更在于培养出一支能持续进步、技术全面的专业团队。“一名医生的能力再强,也有边界。只有整个团队强了,才能为更多患者提供高水平的医疗服务,科室和医院才能实现可持续发展。”这是他常挂在嘴边的话,更是他多年来身体力行的准则。

为了推动科室整体技术水平的提升,张虎根据医院科室发展规划,结合每位年轻医生的专业特长和发展潜力,制订了清晰的人才培养计划,有针对性地输送人才外出深造。

为了开展肩关节镜技术,他选派科室骨干赴北京顶尖医院进修学习;为了精进关节翻修技术,他鼓励年轻医生参加国内外学术交流,汲取前沿经验。如今,这些年轻医生都已成长为科室的中坚力量:肩袖损伤、肩关节脱位等疾病,科室已能常规开展微创关节镜治疗,彻底改变了以往需要大开刀的局面,市二院又一项技术空白被成功填补。

目前,在市二院骨科三区,以张虎为代表的团队,已经构建起覆盖运动医学(膝、肩、踝等关节镜)、复杂关节置换与翻修、脊柱微创等多个领域的现代骨科诊疗体系。科室发展的广度和深度,始终紧跟国内学科前沿步伐,在区域内保持着显著的技术领先地位,成为守护一方百姓骨骼健康的坚实屏障。

又是一个傍晚时分,张虎完成了一天的手术,再次走入病房,仔细查看患者术后恢复情况。他的身影平凡而寻常,就像医院里无数默默奉献的医者一样。然而,正是在这日复一日的严谨查房、对复杂病情的深思熟虑、对每一项新技术的不懈追求以及对团队成长的悉心培育中,市二院“技术领先、患者信赖”的形象,被一点一滴、扎实地构筑起来。

张虎和他的团队,修复的是病人身体精密的关节,重建的是患者稳健行走的人生。